
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΣΕΧΝΙΑ) 

Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΛ 

 

Κείμενο 1 

Η λαϊκι παράδοςθ 

Απόςπαςμα, ελαφρϊσ διαςκευαςμζνο, από διάλεξθ που ζδωςε ο μεταπολεμικόσ πεηογράφοσ Δθμιτρθσ 

Χατηισ (1913-1981) το 1979 ςτο Φιλοπρόοδο Όμιλο Υμθττοφ (Το πρόςωπο του Νζου Ελλθνιςμοφ, διαλζξεισ και 

δοκίμια, επιμζλεια-ειςαγωγι Βενετία Αποςτολίδου, Το Ροδακιό, Ακινα, 2005, ς. 203-207).  

 

Κυρίεσ και Κφριοι, αγαπθτοί φίλοι,  

 

Τελειϊςαμε με το κεφάλαιο λογία παράδοςισ και *…+ περνϊ ςιμερα ςτθν άλλθ παράδοςι 

μασ, τθν άλλθ γραμμι του Νζου Ελλθνιςμοφ, τθ λαϊκι μασ παράδοςθ. Μποροφμε αλλιϊσ να τθν 

ποφμε και λαϊκό μασ πολιτιςμό και να τθν ποφμε και λαϊκι μασ κλθρονομιά. Ο όροσ όμωσ «λαϊκόσ» 

είναι αςαφισ και πολυςιμαντοσ από τθν ίδια του τθ φφςθ.  

Σαν επικετικόσ προςδιοριςμόσ αυτό το «λαϊκό», «λαϊκόσ», ςθμαίνει φυςικά κακετί που 

αναφζρεται ςτο λαό, απευκφνεται ςτο λαό ι προζρχεται από το λαό. Και επειδι βζβαια και θ 

αναφορά αυτι και θ προζλευςθ και κυριότατα ο ίδιοσ ο «λαόσ» είναι ζννοιεσ πολφ ακακόριςτεσ, θ 

ςθμαςία που παίρνουν μπορεί να είναι διαφορετικι για τον κακζνα που τισ χρθςιμοποιεί. Ο όροσ 

του «λαϊκοφ» μπορεί, ζτςι, για άλλουσ να προςδιορίηει τα φανερϊματα και τα προϊόντα του λαϊκοφ 

πολιτιςμοφ, που κι αυτόσ ωςτόςο επιβάλλει πάντοτε να κακορίηονται τα όριά του, τα τοπικά και τα 

χρονικά, και να κακορίηεται επίςθσ θ ζκταςι του θ κοινωνικι. Ζνα βιμα ακόμα πιο πζρα: 

ταυτίηοντασ κανζνασ, όπωσ εγϊ τουλάχιςτον το βρικα ςωςτό, τθν λογίαν παράδοςιν με τισ δυνάμεισ 

που εκπροςωποφν και πραγματϊνουν τθ ςυντιρθςθ μπορεί κανζνασ να δίνει και αξιολογικι 

ςθμαςία ςτο λαϊκό, εννοϊντασ μ’ αυτό κακετί γνιςιο, υγιζσ, εκνικό, προοδευτικό και ό, τι άλλο του 

χρειάηεται και δεν μπορεί να το προςδιορίςει με τρόπο πιο ςυγκεκριμζνο.  

*…+ Από τθν αρχι πρζπει να ξεκακαρίςουμε, για να ςυνεννοθκοφμε, πωσ είναι νόμιμο να 

χρθςιμοποιοφμε τον όρο «λαϊκόσ πολιτιςμόσ» με δφο ςθμαςίεσ. Από τθ μια μεριά, να κεωροφμε 

λαϊκό πολιτιςμό τον πολιτιςμό τθσ κλειςτισ αγροτικισ, μεςαιωνικισ κοινότθτασ και, από τθν άλλθ 

μεριά, να αποκαλοφμε «λαϊκό», μζςα ςτθ διαφοριςμζνθ1 πια κοινωνία, τον πολιτιςμό των όχι 

θγετικϊν ςτρωμάτων τθσ κοινωνίασ, αυτϊν που τα αποκαλοφμε «λαό».  

*…+ Χωρίσ να ζχω κακόλου ςκοπό να αναπτφξω εδϊ μια κεωρία τθσ λαογραφίασ, κα κακόριηα 

τα γνωρίςματα του λαϊκοφ πολιτιςμοφ, με τον ακόλουκο τρόπο. Τα χαρακτθριςτικά του γνωρίςματα 

                                                           
1
 διαφοριςμζνθ: διαφοροποιθμζνθ, διαχωριςμζνθ.  



είναι: 1) Η κακολικότθτά του, δθλαδι θ αξία και θ ιςχφσ του για όλα τα μζλθ τθσ κοινότθτασ. 2) Η 

κακολικότθτά του με τθν ζννοια ότι ανταποκρίνεται ςε όλεσ τισ εκδθλϊςεισ τθσ κοινότθτασ και όχι 

ςε μερικζσ. 3) Η λειτουργικότθτά του, με τθν ζννοια ότι ςχετίηεται οργανικά με τον πρακτικό βίο τθσ 

κοινότθτασ. 4) Η διάρκειά του.  

 

Κείμενο 2 

Ο Καραγκιόηθσ: Ένα ελλθνικό κζατρο ςκιών 

Απόςπαςμα από το άρκρο του υπερρεαλιςτι ποιθτι και ηωγράφου Νίκου Εγγονόπουλου, που δθμοςιεφτθκε 

για πρϊτθ φορά ςτο περιοδικό Λωτόσ, τ. 6, Δεκζμβριοσ 1969. Βλ. Ν. Εγγονόπουλου, Πεηά Κείμενα, 

φψιλον/βιβλία, Ακινα, 1987, ς. 56-57.  

 

Ο Καραγκιόηθσ είναι ο γνιςιοσ κεατρικόσ εκπρόςωποσ τθσ λαϊκισ ψυχισ, των λαϊκϊν τάςεων 

και διακζςεων, των λαϊκϊν πόκων κι επικυμιϊν. Με πολλι κομψότθτα, με πολλι διακριτικότθτα, 

αλλά και με αρκετι, ενίοτε, δφναμθ. Μ’ αυτι τθ ςυνικεια που ζχουμε του «ποιοσ είςαι ςυ και ποιοσ 

είμαι γω», εδϊ όπου ο κακείσ ζχει μια τόςο βακειά, και πόςο εφκικτθ, ςυνείδθςθ τθσ «ανκρωπίνθσ 

του αξιοπρεπείασ», κι’ όπου ςτο ίδιο μζροσ είναι πολφ φυςικό να εμφανιςκοφν, ταυτόχρονα, πλάι 

πλάι, ζνασ διςεκατομμυριοφχοσ εφοπλιςτισ ι μεγαλοβιομιχανοσ και διακόςιοι τόςοι φουκαράδεσ, 

τα επειςόδια του Καραγκιόηθ διατραγωδοφν τα μαρτφρια του κοςμάκθ και τισ βαςανιςμζνεσ του 

προςπάκειεσ «να τα βγάλει πζρα», «να τα ξεκεφαλϊςει». Ασ μθ μασ γελοφν οι μορφζσ του παςά, 

των κυγατζρων του (οι βεηυροποφλεσ), οι αυλικοί του (αυλοκόλακεσ) και οι λοιποί που τον 

ακολουκοφν. Δεν είναι κανζνα κατάλοιπο, όπωσ είναι φυςικό να το φανταςτεί κανείσ, τθσ 

«προελεφςεωσ» του Καραγκιόηθ. Απλοφςτατα ςυγκαλφπτουν τθ μορφι του «κακοφ πλουςίου» του 

Ευαγγελίου, του ςκλθροφ, του άκαρδου, του φιλάργυρου, του ακαταλόγιςτου, που βαςανίηει τουσ 

αδυνάτουσ που είχαν τθν ατυχία να πζςουν ςτα νφχια του, ενϊ πιςτεφει, και το διαλαλεί 

μεγαλόφωνα, πωσ είναι δίκαιοσ και αλάνκαςτοσ, αγακόσ και πονόψυχοσ! Και τθσ Συνοδείασ του. Ο 

ελλθνικόσ Καραγκιόηθσ είναι βακφτατα πατριϊτθσ, γνϊςτθσ των αρετϊν και των παραδόςεων τθσ 

Φυλισ. Όμωσ αδιαφορεί για τθν πατρίδα και τθν καταγωγι του δυνάςτθ, αρνείται να του 

αναγνωρίςει, με κάκε τρόπο, οποιαδιποτε ειδικι εκνικότθτα και τον απωκεί, απλοφςτατα, ςτθ 

γενικι ςυνομοταξία των «Τοφρκων». Δίχωσ να είναι μιςαλλόδοξοσ, ι ξενοφόβοσ, ο Καραγκιόηθσ μασ 

εφαρμόηει, με τον τρόπο του, τθ ριςθ του παλαιοφ φιλόςοφου: «Να αντιτάςςεται θ βία ςτθ βία».  

Ο Καραγκιόηθσ, ςαν κάκε λαϊκι τζχνθ, εξελίςςεται ςφμφωνα με τθ δφναμθ του εκάςτοτε 

τεχνίτου που τον δουλεφει. Προχϊρθςε, και πλοφτιςε και τράνεψε, χάρισ ςτουσ μεγάλουσ 

καραγκιοηοπαίχτεσ του παρελκόντοσ. *…+ 

Θα το ξεχνοφςα: ςχετικά με τθν ελλθνικότθτα του ίδιου του ιρωα Καραγκιόηθ. Είναι τόςο 

ςτενά ςυνυφαςμζνοσ με τον ελλθνιςμό και το ελλθνικό κζατρο, που κι’ θκοποιοί περιωπισ, όπωσ 



παλιότερα ο Κοκκίνθσ και, πιο κοντά μασ, ο καλόσ Λογοκετίδθσ, δεν απαξίωςαν να τον μιμθκοφν ςε 

πολλά ςτο παίξιμό τουσ, πάνω ςτθ ςκθνι.  

 

Κείμενο 3 

ΣΡΑΣΗ ΜΤΡΙΒΗΛΗ (1890-1969) 

Ο Βαςίλθσ ο Αρβανίτθσ (απόςπαςμα) 

Το ακόλουκο κείμενο προζρχεται από τθ νουβζλα Ο Βαςίλθσ ο Αρβανίτθσ (Βιβλιοπωλείον τθσ Εςτίασ, Ακιναι, 

1989, ς. 9-10).  

 

Είναι λογισ παλικαριζσ, είναι και λογισ παλικάρια. Το κάκε τι ςτθ ηωι το αγναντεφεισ και το 

χαίρεςαι μζςα ςτον περίγυρό του. Όμωσ μζςα του είναι κ’ ζνασ ςκοπόσ που το κυβερνά, κι αυτόσ 

είναι που του δίνει το νόθμά του. Κάκε καρπόσ κζλει τθ γθσ και το κλίμα του για να μελϊςει, κζλει 

κ’ ζνα ςτόμα να τον βυηάξει. Κάκε καράβι κζλει τα νερά του για να πλζψει,2 όμωσ θ μοίρα του, εκεί 

ς’ ζνα μακρινό λιμάνι ςτζκεται και το καρτερεί. Ζτς’ είναι.  

Μόνο το Βαςίλθ τον Αρβανίτθ, που ςτάκθκε μζςα ςτα παιδιάτικά μου όνειρα ο αρχάγγελοσ 

τθσ παλικαριάσ, τόςα χρόνια περνοφςαν από πάνω μου, μζςτωναν τθ ςτόχαςι μου, και μολαταφτα 

δε μποροφςα να καταλάβω το κάμα τθσ ορμισ του. Τι γφρευε, ποφ τραβοφςε και τι πίςτευε. Και 

μόνο τϊρα, που ωρίμαςε ο καθμόσ ςτθν ψυχι και ςτζριωςε ο καιρόσ τθν αντριά3 μου, τον 

κατάλαβα.  

Σιμερα, από τθν κορφι τθσ ηωισ, γυρίηω τα μάτια προσ τα περαςμζνα, αγναντεφω τουσ 

αλλοτινοφσ ανκρϊπουσ που ζφυγαν, ανιςτορϊ τα πρόςωπα, τισ κουβζντεσ και τα διανζματα.4 Μια 

ανάςα ηεςτι και γλυκιά, ζτςι ςαν από ηεςτό ψωμί, ζρχεται από κει, γλείφει το πρόςωπο, ψιλι 

φλόγα.  

Μοςχοβολά αβαγιανοφσ 5  και ρίγανθ, ςταφφλια πατθμζνα και τςακιςμζνα φφλλα τθσ 

πικραμυγδαλιάσ, που κανζνασ μασ δεν άπλωνε να κόψει τα τςάγαλά6 τθσ πάνω από τθ ςτζρνα.  

Είναι οι αψιζσ μυρουδιζσ τθσ καλαςςινισ εξοχισ και του ςπιτιοφ, που μου ςτζλνουν τα παιδιάτικα 

καλοκαίρια. Τα νθςιϊτικά μου τα καλοκαίρια.  

Περνοφν μπροςτά από τα μάτια μου, χτυπθμζνα απότομα από τα αςθμζνια ςπακιά των 

μεςθμεριϊν. Τραγοφδια Αιγαιοπελαγίτικα πάνε κ’ ζρχουνται, ορμοφν ςαν τα χελιδόνια γφρω ςτισ 

κοφνιεσ, που πετάν από δζντρο ςε δζντρο. Γεμίηουν βουι τισ βάρκεσ και τισ ταβζρνεσ.  
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 πλεφςει.  

3
 ανδρεία.  

4
 νεφματα.  

5
 λεβάντα.  

6
 άγουρα αμφγδαλα.  



ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτθμα 1ο (μονάδεσ 15) 

Ποια είναι θ διπλι ςθμαςία του όρου «λαϊκόσ» (μονάδεσ 10) και ποια του όρου «λαϊκόσ 

πολιτιςμόσ» (μονάδεσ 5), ςφμφωνα με το Κείμενο 1; Να απαντιςεισ ςε μία παράγραφο 70-80 

λζξεων.  

Μονάδεσ 15 

Ερώτθμα 2ο (μονάδεσ 10) 

Στθν 1θ παράγραφο του Κειμζνου 2 («Ο Καραγκιόηθσ είναι ο γνιςιοσ… αντιτάςςεται θ βία ςτθ βία») 

ανιχνεφονται ςτοιχεία προφορικότθτασ. Να εντοπίςεισ δφο γλωςςικζσ επιλογζσ που επιβεβαιϊνουν 

τθν παραπάνω κζςθ, παρακζτοντασ τα αντίςτοιχα χωρία (μονάδεσ 4), και να εξθγιςεισ τθν 

επικοινωνιακι αποτελεςματικότθτά τουσ (μονάδεσ 6).  

Μονάδεσ 10  

Ερώτθμα 3ο (μονάδεσ 10) 

α. «Από τθν αρχι πρζπει να ξεκακαρίςουμε, για να ςυνεννοθκοφμε, πωσ είναι νόμιμο να 

χρθςιμοποιοφμε τον όρο “λαϊκόσ πολιτιςμόσ” με δφο ςθμαςίεσ. Από τθ μια μεριά, να κεωροφμε 

λαϊκό πολιτιςμό τον πολιτιςμό τθσ κλειςτισ αγροτικισ, μεςαιωνικισ κοινότθτασ και, από τθν άλλθ 

μεριά, να αποκαλοφμε “λαϊκό”, μζςα ςτθ διαφοριςμζνθ πια κοινωνία, τον πολιτιςμό των όχι 

θγετικϊν ςτρωμάτων τθσ κοινωνίασ, αυτϊν που τα αποκαλοφμε “λαό”»: Να μεταςχθματίςεισ τθν 

παραπάνω παράγραφο του Κειμζνου 1, που ςυνιςτά διάλεξθ, ζτςι, ϊςτε να μπορεί να ενταχκεί ςε 

επιςτθμονικό άρκρο με κζμα τον λαϊκό πολιτιςμό. Μθν αλλοιϊςεισ το νόθμά τθσ (μονάδεσ 6).  

β. «Απλοφςτατα ςυγκαλφπτουν τθ μορφι του “κακοφ πλουςίου” του Ευαγγελίου, του ςκλθροφ, του 

άκαρδου, του φιλάργυρου, του ακαταλόγιςτου, που βαςανίηει τουσ αδυνάτουσ που είχαν τθν 

ατυχία να πζςουν ςτα νφχια του, ενϊ πιςτεφει, και το διαλαλεί μεγαλόφωνα, πωσ είναι δίκαιοσ και 

αλάνκαςτοσ, αγακόσ και πονόψυχοσ!» Για ποιο λόγο, κατά τθ γνϊμθ ςου, ο ςυγγραφζασ 

χρθςιμοποιεί το καυμαςτικό ςτθν παραπάνω περίοδο λόγου του Κειμζνου 2 (μονάδεσ 4); 

Μονάδεσ 10  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Να ερμθνεφςεισ τθ ςυναιςκθματικι ςτάςθ του αφθγθτι απζναντι ςτα περαςμζνα ςτο Κείμενο 3, 

αξιοποιϊντασ τρεισ κειμενικοφσ δείκτεσ. Ποιεσ ςκζψεισ και ςυναιςκιματα ςου προκάλεςε θ 

ανάγνωςι του; Η απάντθςι ςου να εκτείνεται ςε 150-200 λζξεισ.  

Μονάδεσ 15 


